KLUCZ ODPOWIEDZI – ELIMINACJE WSTĘPNE XIII OGÓLNOPOLSKIEGO KONKURSU GRAMATYCZNEGO IM. O. O. KOPCZYŃSKIEGO
1.     10p.
Drzewo owocowe rosnące w ogrodzie naszego sąsiada jest schronieniem dla różnych gatunków ptaków.

Jest 10 części zdania.
drzewo – podmiot, rzeczownik
owocowe – przydawka, przymiotnik

rosnące – przydawka, czasownik w formie imiesłowu przymiotnikowego

w ogrodzie – okolicznik, wyrażenie przyimkowe (przyimek i rzeczownik)

sąsiada – przydawka, rzeczownik

naszego – przydawka, zaimek

jest schronieniem – orzeczenie imienne, czasownik i rzeczownik

dla gatunków – dopełnienie, wyrażenie przyimkowe (przyimek i rzeczownik)

różnych – przydawka, przymiotnik

ptaków – przydawka, rzeczownik

Przyznajemy jeden punkt za każdy dobrze określony element na wykresie, nawet jeśli pojawią się błędy w budowie wykresu (część zdania oraz część mowy – sposób wyrażenia części zdania; wyrażenia przyimkowe traktujemy jako całość, czyli uczeń może napisać”wyrażenie przyimkowe” lub „przyimek” i „rzeczownik”; podobnie podchodzimy do orzeczenia imiennego, to całość, ale uczeń musi nazwać czasownik i rzeczownik – obie części mowy wchodzące w skład orzeczenia imiennego – jeśli nie nazwie chociaż jednej z tych części mowy, nie przyznajemy punktów za nazwanie części mowy w całym orzeczeniu). Pół punktu przyznajemy, jeśli uczeń poprawnie określił część mowy LUB część zdania.

Jeśli uczeń poprawnie narysował wykres zdania, ale nie określił dobrze żadnych części mowy ani części zdania, przyznajemy 1 punkt.
2.      5p.
	
	liczba
	przypadek
	rodzaj

	zielonych liści
	mnoga
	D.
	niemęskoosobowy

	małemu chłopcu
	pojedyncza
	C.
	męski

	szybkimi biegaczami
	mnoga
	N.
	męskoosobowy

	na tegorocznym zimowisku
	pojedyncza
	Ms.
	nijaki

	Po łące biegają wesołe dzieci.
	mnoga
	M.
	niemęskoosobowy


Przyznajemy 1 punkt za określenie wszystkich możliwych kategorii gramatycznych danego przymiotnika. Przyznaje się po pół punktu przy popełnieniu jednego błędu w określaniu kategorii gramatycznej przymiotnika. Więcej niż 1 błąd - 0 punktów.
3.    3p.
M.  bluzk -a                                bluzk’ - i

D.   bluzk’ - i                               bluzek – końcówka zerowa

C.   bluzc - e                                bluzk - om

B.   bluzk -ę                                 bluzk’- i

N.   bluzk - ą                                bluzk – ami

Ms. bluzc - e                                bluzk - ach

W.   bluzk - o                               bluzk’ - i
Za każdy błąd odejmujemy 1 punkt.

Jeśli uczeń w ogóle nie oddzielił końcówek od tematu, ale poprawnie odmienił rzeczownik bluzka przez przypadki, przyznajemy 1 punkt. Zaliczamy zadanie również wtedy, gdy uczeń nie zaznaczy zmiękczenia k’ w formach z końcówką i.
4.  10p.
	rzeczowniki
	czasowniki
	przymiotniki
	liczebniki
	zaimki
	przysłówki
	przyimki
	spójniki
	partykuły
	wykrzykniki

	dzielenie

spokój

krzyk
	wniesiono

przynieś

pisać

dałby
	biały

radosne
	trzy

kilka
	taki

ono

temu
	dzisiaj

chętnie

najspokojniej
	pomiędzy

sponad


	oraz

tudzież

lecz

i
	niech

nie
	hej

hura


 Przyznajemy 1 punkt za każdą poprawnie uzupełnioną kolumnę.
5.  3p.
Podział na głoski: z-d-ą-ż-y-li-i-ś-m-y

spółgłoski dźwięczne: z, d, ż, li, m

głoski nosowe: ą, m

Przyznajemy po 1 punkcie za podział na głoski, wypisanie spółgłosek dźwięcznych oraz głosek nosowych.
6.  2p.
Przed przyjazdem rodziców upiekliśmy ciasto.

Siądziemy do kolacji po zachodzie słońca.
1 punkt za każde poprawne zdanie
7.  3p.
Muszę poprawić tę ocenę.

Ciekawe, ilu uczniów jest nieobecnych.
Mnie się to nie podoba.

1 punkt za każde poprawne rozwiązanie
8.  4p.
namal…u...(u/ó)j u w zakończeniach czasowników -uje, -uj

zu…ch...(ch/h) ch na końcu wyrazów

opiek…u…..(u/ó)n zakończenie -un
zast...rz.....(rz/ż)yk rz po spółgłoskach

1 punkt za każdą poprawną odpowiedź (poprawna pisownia i uzasadnienie)
9.  4p.
poddasz – e,       pod dachem

zwis – formant zerowy,     zwisać

kotecz – ek,     kotek
malar – ka,      malarz
1 punkt za każdą poprawną odpowiedź

Przyznajemy pół punktu, jeśli uczeń poprawnie oddzielił formant od podstawy słowotwórczej, ale nie podał wyrazu podstawowego.
RAZEM 44 p.

33p. to 75% poprawnych odpowiedzi. Uczestnicy, którzy uzyskali przynajmniej 33 punkty kwalifikują się do udziału w kolejnym etapie konkursu.
